

1

不知道还有谁记得2012年7月山东临沂市的那场大雨。

雨是在晚上9点多下起来的，彼时，我刚刚自医院回到住处，关上门后，听见雨打窗棂的声音。几分钟后，暴雨如注。

一整晚，雨滴和雨滴之间便再也没有了任何间隔，那种声音的紧密，在某个瞬间，带给我几乎无声的错觉。

整夜未眠，期待着它可以停下来，在天亮之前。

终究是未能如愿。4点半，雨势似乎渐弱。我去厨房，用微波炉熟练地蒸了3只鸡蛋。蒸好后，倒入保温桶，在上面撒了厚厚一层白糖。

平常，是6点钟准时把鸡蛋蒸好，6点一刻出门。但这样的天气，无法借助任何交通工具，只能步行，所以，要早早出发。

换好衣服——T恤和短裤，平底凉鞋，为简捷方便。然后把保温桶放入斜挎的背包，挂在左肩，右手撑起一把伞，5点钟准时出门——计算了一下路程，步行一个半小时应该足够。

下到一楼的时候，看到楼道里涌进的积水，踩过去，推开楼道的铁门，整个小区已是一片汪洋。

往前，积水顷刻没过了小腿。

2

趟着水走出小区。这个城市东高西低，小区在中央的位置，街道已犹如湍急的河流，水自东向西，急速地奔涌。街道两旁的门面房，齐齐陷在河流里。

简单目测，水深至少半米。

试探着踏进水流，水面立刻没过膝盖，到了大腿的位置，打湿了短裤的裤边。街灯昏暗，除了雨幕中灰蒙蒙的建筑物和这条漫长不见尽头的河流，没有车辆和行人，没有任何其他声音。

我必须逆水前行。

這封信提前了16年。提前16年寫的好處是：有16年的時間來修改，更正，增補；壞處是：16年里都得不到回信。

吾兒喜禾：

這封信本來打算你18歲的時候給你寫的。你在外地讀大學，來信問我對你找女朋友一事的看法。我再次重申，大學四年是人生最美好最寶貴的四年，應該用在有意義的事情上，要以戀愛為重。至於學習，如果還有時間，就去抄抄同學作業。

還有一點，你父親必須提醒你的：不許在宿舍打麻將！麻將洗牌的動靜太大，易爲校方所發現。別跟我說把你女朋友的連衣裙墊在桌子上了，沒用的，就算把你女朋友墊在桌子上——我就不信你還有心思打。你父親的態度很明確：棄麻將而擇紙牌，是爲上策。打紙牌動靜小是其一，更主要的，就算校方發現，一副紙牌沒收了你也不至於心疼。另：校方沒收紙牌時你不可太老實，建議你抽出兩張，讓他們也玩不成。

.....

這封信提前了16年。提前16年寫的好處是：有16年的時間來修改，更正，增補；壞處是：16年里都得不到回信。

提前16年寫這封信，確實有難度——不知道收件人地址怎麼寫。因爲你就住在我家。雖然沒有法律規定收信人跟寄信人的地址不能相同，但是郵遞員會認爲你父親腦子有病。

吾兒，我都能想到你收到這封信的反應——你撕開信封，扯出信紙，然後再撕成一條一條的，放進嘴里嚥下去。你這麼做，我認爲原因有三：一，信的內容讓你生氣了；二，你不識字；三，你是自閉症，撕紙就是你的一個特徵。不知道你是哪一點，盼回復。

一年365天，每天都差不多，但是因爲有人在那天出生，上大學，結婚，第二次結婚……那一天就區別於另外的364天，有了紀念意義。吾兒，你也一樣，在你的生日之外，還有一天，對你父親還是對整個家庭來說，都意義重大，你父親的人生方向都來了一個180度的大轉彎——那天，你被診斷爲自閉症，你才兩歲零六天。

那天凌晨兩點，我就和你母親去醫院排隊挂号，農曆新年剛過，還是年末，你母親穿了兩件羽絨衣還瑟瑟發抖。

在寒風中站到6點，你母親繼續排隊，我開車回家去接你。到家把你弄醒後，帶上你的姥姥，我們又匆匆趕回醫院。那天你真可愛，一路上咯咯笑個不停，一點都不像個有問題的孩子。你姥姥本來就不同意帶你去醫院檢查，半路上就說不去了。但我還是要帶你去。

你都兩歲了，不會說話沒叫過爸爸媽媽，不跟小朋友玩，你也不玩玩

走到第一个十字路口，八一路口，用去大约半个小时的时间。天色已微亮，那种被阴暗笼罩的光线，依然让人觉得沉闷和压抑。

看着没有尽头的四下涌动的水流，心底忽然生出深深的恐惧，若是哪一处丢失了盖子的窨井，一脚跌进去，恐怕很久不会有人知道也不会有人寻到吧？

陡生的念头让我的身体开始在水中打战。但也只是那么一刹那，我便将这个念头抛掉，继续前行。

短裤已经完全湿透，深处的水已至腰部，湍急处，水流和身体撞击后会泛起水花打到T恤上，我尽量抬高左肩，不让雨水打到保温桶上——虽然知道无碍，潜意识里，还是怕会把鸡蛋羹弄凉。

3

过了八一路，继续向东，挪到沂蒙路的时候，也终于到了地势略高处，水流依旧湍急，但水深明显下降，露出了膝盖。

看了看时间，已经6点半，也终于看到同我一样在这样的天气里出行的三两个人，撑着伞趟着水艰难前行。

沿沂蒙路向东，走了几百米后，在市政府的门口，远远看到有保安站在路边。快走近时，他边比画边冲我喊，两米之外有台阶，留神别摔倒。

我放慢脚步，小心试探前移，果然探到一个略高的台阶。

小心迈过去，路过他身边时，他说已经站了一早上，生怕有行人在大门外这一左一右两个高台阶处出意外。“还好，一早上也没过几个人。”他问我，“姑娘，这样的天不在家待着，出来干吗呀？单位放假，学校停课。”

我笑笑，没有答，只是谢过他，继续朝前走，并用力加快了在水中的脚步。

终于到达东端的沂州路，到达这个城市的高处，终于看到了路面。行人也渐多，看看时间，已是7点钟。两公里的路程，我走了整整两个小时。

最後的早餐

作者：妞妞



这时，雨已经彻底停了。收起伞，我开始下意识奔跑。皮凉鞋在脚上觉得很重，跑了几步我把它们脱下来，和手中的伞一起丢掉。也不知道还有谁记得那天早上，临沂市的沂州路上，一个女子穿着湿漉漉的T恤和短裤，光着脚，抱着一个保温桶在被雨水冲刷过的柏油路上奔跑。

4

终于在15分钟后，我跑到了目的地——临沂市人民医院。在呼吸科二楼的住院部，右转第一个病房，我冲进去时，一屋子的病人、病人家属及换药的护士，全都愕然地看着我。

我望向靠近窗边的位置，哥哥正用毛巾给父亲擦手。然后哥哥也看到我，那么不动声色、沉得住气的男人，眼睛一下就湿了。

他转开身去。

我抱着保温桶走到病床边，喊了一声，爸。

父亲看着我笑起来。没有愕然，没有惊异，甚至没有说我浑身湿透的狼狈。他的脸上，只有笑容，虚弱到极限的笑容。然后，他轻声问我，放糖了吧？

放了，放了很多，保证甜。我拉过凳子坐在床边，打开保温桶。两个多小时后，嫩嫩的鸡蛋羹依然发出暖暖的热气。可以嗅到味道的香甜。

我一勺一勺盛起蛋羹，慢慢喂给父亲吃。

甜吗？

他点点头。好吃。他边吃边笑。

一下子，我如释重负，此时才感觉腿上和脚上有几处尖锐地痛起来。低头，看到腿上、脚踝处和脚背不知被什么划出了清晰的血印。然后，浑全身力耗尽般地疲惫到整个人几乎瘫软。

那个夏天，短短一个月的时间，我的体重从53公斤降到45公斤。但是，这一场艰难的“跋山涉水”，我竟然丝毫没有觉得累，前行的力量满满的。

直到这一刻。

我累了。

父亲似乎也是，吃了几口之后，缓缓地摇了摇

头。

5

那是父亲入院的第39天，他已经虚弱到除了微笑，连挪动身体的力气都不再有。那段时间，每天早上，他只吃蒸的鸡蛋羹，并且，要放很多糖。他只要吃甜的。

于是每天早上，我早早把蒸好的鸡蛋羹送到医院，6点半左右，喂给他吃。

那是父亲一天中最重要的一顿饭，因为吃饭对他来说，已经非常艰难，每次吞咽，都会影响到他的心律和呼吸，一顿饭，要用去很长很长时间。所以这一顿早餐，这碗甜鸡蛋羹，重要性已超过任何昂贵的药物，是它们的能量，在延续着父亲最后的生命。

所以，这一顿早餐，值得我付出一切来送达。

这一次，父亲却没有能够吃完这一小碗鸡蛋羹，尽管他说“好吃”。

然后，父亲亦无法再进水和说话。两个小时后，他陷入昏迷。

当天下午，在被接回家20分钟后，父亲去世。

那场下在他生命中的最后一场雨，新闻里说，60年不遇；那顿他最后的早餐，跟着我在雨水里跋涉了两个多小时的鸡蛋羹，是甜的。他说，很甜。

很多年前，奶奶说过，一个人最后吃的东西是什么味道，下辈子过的，就是什么日子。

所以，老家有风俗，人过世之前，弥留之际，亲人会放一口白糖在他口中。

那么，冥冥之中，我是预感到这是父亲的最后一顿饭吗？所以才不顾一切地，要在这个雨水淹没城市的早上，赶到他身边，给他送这一碗甜鸡蛋羹？而他，耗尽最后的心力一直等到了我，等我来完成做女儿的最后使命。

这是他和我，一对父女，从没有过任何约定的一场人生最重要的约会。还好，我们都没有爽约。

力拔山兮氣蓋世，時不利兮樹不逝。

吾兒，一個人不吃飯光喝水7天不會死你知道嗎？這點應該不需要你父親驗證，所以第二天你父親就進食了。

吾兒，自打從醫院回來，你父親發現家里面可以坐的地方多了。台階上，坐；門檻上，坐；玩具車上……到哪都是屁股一坐。

吾兒，你父親做錯過很多事，但最正確的就是跟你母親結婚，你父親未必偉大光榮正確，但你母親確實勤勞善良勇敢。你母親爲了照顧你，果斷地把工作辭了。

吾兒，你父親只是三日沉淪，沉淪三日，他馬上振作了。振作的標誌就是：肆無忌憚的開玩笑了。

吾兒，你父親每天在微薄上拿你開玩笑，不是討厭你，是太愛你了。你舉手投足都是可愛，你父親胡言亂語也都是愛。希望你明白。

吾兒，你收到這封信後，我知道你會把他吃掉。你愛吃餅乾，但我找遍了全世界，也沒找到餅乾做的紙。SORRY。所以你就別在意口感了，至少比煙頭泥土好吃吧，你又不是沒吃過。

信里面絮絮叨叨說了很多醫院的事，那些事情忘不了，索性寫出來，你吃掉，以後也就沒有了。

那些都是你的過去，不是你的現在，更不是你的將來。現在你一天比一天進步，我看在眼里樂在心里。你勢頭很猛啊，小朋友，不得了啊，照此發展，你八十歲的時候就可以說：其實我也是個普通人嘛。有的人八十年歲還必能達到，一個曾經的高官現在的階下囚說：我就想做一個普通人。呸！不經過努力沒有奮鬥能成爲普通人嗎？

你父母也是普通人，一生下來就是，到死還是，一點變化都沒有，無趣。所以雖然你最後還是淪爲普通人，但你的一生比你父母有趣多了。不許驕傲。

我對你有曾經很多期待和願望，這些期待和願望有的冠冕堂皇上得檯面，比方你成爲諾貝爾獎文學獎獲得者；比方你當上省委書記；比方成爲考古工作者；比方成爲哪位部長的換帖兄弟承包點工程……這些其實都是浮雲，算不得什麼，父母對你最大的期待和願望：你是一個快樂的人。這個願望大就大說小則小，但希望你能幫父母親完成，我們也會盡力協助，但主要還是靠你自己。

上不了檯面的願望和期待，父親其實更期待你實現：搞大一個女孩的肚子。前提是：別強來，注意方式。

你父親年輕時，情書寫得才華橫溢，以爲會收穫愛，結果只得到兩個巴掌，頗意外。

——你父親後來總結出的經驗可以作爲家訓，世代流傳下去；寫給A的情書，務必裝到A收的信封里，而不能是B收的那個信封。子孫後代切記！

但父親這次給你寫信，真情實感，句句發自肺腑，尤其沒有裝錯信封。希望能得到你的愛。

還有，回信的時候，雖然收信地址還是我們家，收信人就是我，但我還是希望你跑一趟郵局。郵局有個女孩長得不錯，追到手我給你騰房。OK？

一位父親寫給兒子的一封信



那么流畅自然。这就是江湖上失传已久的无缝续写？

吾兒，到家後你父親沒有上樓，你母親你姥姥抱你上的樓，你父親還有幾個電話要打。第一個電話打給你哈爾濱的姥爺。你出生後不久，你不負責任的父母把你扔在哈爾濱，自己在北京享樂。這兩年都是姥姥姥爺帶的你。你父親要打電話跟你姥爺解釋：你現在這樣不是他們帶的不好，你在他們手上得到了最精心照顧呵護，我要深深感謝他們。

第二個電話打給你湖南的爺爺奶奶。這事跟他們不太好說。後來發現不用怎麼說，只要說個開頭就可以了：你孫子將來可能是個傻子……電話那頭就開始哭了。OK！電話別挂，放一邊，吃完晚飯回來，再拿起電話，還在哭。電話還是別挂，放一邊，吃宵夜去。

後面幾個電話是打給你的大伯二伯，還有你的姑姑。他們的表現……？你姑姑這個娘們跟她媽一樣，兩個伯父表現不錯，至少沒哭。

父親的朋友圈里，你父親第一個電話打給了你胡嗎個叔叔，他是你父親的死party。胡叔叔還沒生小孩呢，嚇嚇他，嚇他以後不敢生小孩，收你爲義子，他的房子車子將來就都是你的了。

你父親還想打電話，卻發現沒人可打，電話里存了200多個號碼，跟誰說，怎麼說——嘿，兄弟，我兒子是自閉症……嘿，姐們，你聽說過自閉症嗎？

那天你父親哭得就像個娘們，花園的草看到了，你父親可以拔掉；樹也看到了，你父親沒辦法，他們受《植樹法》保護。殺人的心都有，卻奈何不了一棵樹。